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Documento completo relativo al sondaggio 
(in ottemperanza allʼart. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei 

sondaggi sui mezzi di comunicazione di massa approvato dallʼAutorità per le garanzie 

nelle comunicazioni con delibera n.256/10/CSP, pubblicata su GU n.301 del 

27/12/2010) 

 

1. Titolo del sondaggio 

Gli italiani e lʼalimentazione al tempo della crisi 
 

2. Soggetto che ha realizzato il sondaggio 

SWG srl 

 

3. Soggetto committente 
THE EUROPEAN HOUSE-AMBROSETTI  SPA 

 

4. Soggetto acquirente 
THE EUROPEAN HOUSE-AMBROSETTI  SPA 

 

5. Data o periodo in cui è stato realizzato il sondaggio 
dal 5 al 10 ottobre 2012 

 

6. Mezzo/mezzi di comunicazione di massa sul/sui quale/quali è pubblicato o 

diffuso il sondaggio (pubblicato sul quotidiano/periodico cartaceo e/o elettronico, diffuso 

sullʼemittente radiofonica, televisiva o sul dito web) 
Agenzia di informazione AGI (www.agi.it) 

 

7. Data di pubblicazione o diffusione 

20 ottobre 2012 

 

8. Temi/fenomeni oggetto del sondaggio (economia, società, attualità, costume, 

marketing, salute, etica, ambiente etc.) 
Atteggiamenti e comportamenti di società e alimentazione 
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9. Popolazione di riferimento 

popolazione italiana maggiorenne  

 

10. Estensione territoriale del sondaggio 
Opzione A) Comuni di rilevazione 

Abbiategrasso 
Aci Castello 
Acireale 
Acquaformosa 
Acquappesa 
Acquaviva delle Fonti 
Acquedolci 
Adelfia 
Adro 
Afragola 
Agordo 
Agrigento 
Airasca 
Alanno 
Alatri 
Alba 
Alba Adriatica 
Albano Laziale 
Albenga 
Alessandria 
Alfonsine 
Alghero 
Alpette 
Altavilla Vicentina 
Alzano Lombardo 
Ancona 
Andorno Micca 
Anzio 
Aosta 
Aprilia 
Aramengo 
Arbus 
Arco 
Arcugnano 
Ardea 
Arezzo 
Arizzano 
Arluno 
Arnara 
Arona 

Asciano 
Ascoli Piceno 
Ascoli Satriano 
Assemini 
Asti 
Avellino 
Avetrana 
Avezzano 
Badia Calavena 
Bagheria 
Bagnacavallo 
Bagnara Calabra 
Bagnolo del Salento 
Bagnolo Mella 
Barano d'Ischia 
Barasso 
Barberino di Mugello 
Barcellona Pozzo di Gotto 
Bareggio 
Bari 
Bariano 
Barletta 
Barrafranca 
Bassano Romano 
Bastia Umbra 
Battipaglia 
Belluno 
Bellusco 
Belmonte Mezzagno 
Benevento 
Bentivoglio 
Bergamo 
Bernareggio 
Bertinoro 
Besnate 
Bibbiano 
Biella 
Bisacquino 
Bisceglie 
Bitetto 
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Bitonto 
Bitritto 
Boissano 
Bologna 
Bolzano 
Bonemerse 
Borgone Susa 
Boscoreale 
Bottanuco 
Bovegno 
Bovezzo 
Bovisio-Masciago 
Bracciano 
Brandizzo 
Brescia 
Brindisi 
Bronte 
Brugherio 
Bruino 
Brusciano 
Buccinasco 
Bucine 
Busalla 
Busso 
Busto Arsizio 
Cadeo 
Cadoneghe 
Cagliari 
Calcinato 
Caltanissetta 
Camaiore 
Cambiano 
Cameri 
Campi Salentina 
Campodarsego 
Campofelice di Roccella 
Canicattini Bagni 
Cantu' 
Capaci 
Capannori 
Capo d'Orlando 
Capriolo 
Capua 
Capurso 
Caraglio 
Carbonate 
Carbonera 
Carbonia 
Cariati 

Carignano 
Carlentini 
Carmagnola 
Carpi 
Carrara 
Casalbore 
Casale Corte Cerro 
Casale Monferrato 
Casalecchio di Reno 
Casalgrande 
Casalmaggiore 
Casalnuovo di Napoli 
Casarsa della Delizia 
Caserta 
Casorate Sempione 
Casorezzo 
Casoria 
Cassano Magnago 
Cassina de' Pecchi 
Cassino 
Cassola 
Castagnaro 
Castagneto Po 
Castagnito 
Castagnole delle Lanze 
Castegnero 
Castel Bolognese 
Castel d'Azzano 
Castel di Lama 
Castel Madama 
Castel Mella 
Castel San Pietro Terme 
Castel Volturno 
Castelfidardo 
Castelgomberto 
Castellabate 
Castellammare del Golfo 
Castellaneta 
Castellanza 
Castelletto sopra Ticino 
Castelnuovo Rangone 
Castelraimondo 
Castelsardo 
Castelvetrano 
Castenaso 
Castrolibero 
Castrovillari 
Catania 
Catanzaro 
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Cava de' Tirreni 
Ceccano 
Cecina 
Cefalu' 
Cenate Sotto 
Cento 
Cepagatti 
Ceprano 
Cercola 
Cerda 
Cernobbio 
Cernusco sul Naviglio 
Cerro al Lambro 
Cervia 
Cesano Boscone 
Cesena 
Chiampo 
Chiaromonte 
Chiavenna 
Chieri 
Chieti 
Chieve 
Cicagna 
Cinisello Balsamo 
Cisliano 
Civita Castellana 
Civitavecchia 
Colle di Tora 
Collebeato 
Collegno 
Collesalvetti 
Cologno Monzese 
Colognola ai Colli 
Colonnella 
Como 
Conegliano 
Conselice 
Corato 
Corciano 
Corigliano Calabro 
Corigliano d'Otranto 
Cormano 
Cornaredo 
Corsico 
Cortona 
Covo 
Crema 
Cremona 
Crespellano 

Crispano 
Crocetta del Montello 
Cuneo 
Cuorgne' 
Cureggio 
Curno 
Curtarolo 
Cusago 
Cuvio 
Daverio 
Diano Marina 
Dolcedo 
Dolianova 
Dolo 
Domodossola 
Dorno 
Due Carrare 
Duino-Aurisina 
Eboli 
Elmas 
Empoli 
Enna 
Ercolano 
Erice 
Fabbrico 
Fabriano 
Falconara Marittima 
Fanna 
Fano 
Favignana 
Fermo 
Ferno 
Ferrandina 
Ferrara 
Fidenza 
Figino Serenza 
Fiorano Modenese 
Firenze 
Fisciano 
Fiume Veneto 
Fiumefreddo di Sicilia 
Fiumicino 
Fivizzano 
Flero 
Foggia 
Fogliano Redipuglia 
Folignano 
Follonica 
Fontanafredda 
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Forio 
Forli' 
Formigine 
Fossa 
Fossacesia 
Francavilla al Mare 
Francavilla Fontana 
Frascati 
Frosinone 
Gaeta 
Galatina 
Galatone 
Galliate 
Garbagnate Milanese 
Gardone Val Trompia 
Garessio 
Gavardo 
Gavorrano 
Gela 
Genova 
Ghiffa 
Giarre 
Ginosa 
Gioia del Colle 
Gioia Tauro 
Giovinazzo 
Girifalco 
Giugliano in Campania 
Gorgonzola 
Gorizia 
Gradisca d'Isonzo 
Grammichele 
Gravellona Toce 
Gravina di Catania 
Gravina in Puglia 
Grosseto 
Grottaferrata 
Grottaglie 
Grottaminarda 
Grugliasco 
Gualdo Tadino 
Guasila 
Guastalla 
Gubbio 
Guidizzolo 
Guidonia Montecelio 
Gussago 
Hone 
Illasi 

Imola 
Imperia 
Incisa in Val d'Arno 
Induno Olona 
Introdacqua 
Inzago 
Ischia 
Ischia di Castro 
Iseo 
Isernia 
Isola del Liri 
Jerzu 
La Spezia 
Ladispoli 
Lamezia Terme 
Lanciano 
Lanusei 
Lanuvio 
L'Aquila 
Lari 
Larino 
Latiano 
Latina 
Lavagna 
Lecce 
Lecco 
Legnago 
Legnano 
Legnaro 
Leini' 
Leporano 
Lesmo 
Licata 
Licodia Eubea 
Limbiate 
Lissone 
Livorno 
Locate Varesino 
Lodi 
Lomagna 
Longare 
Loreto Aprutino 
Loria 
Lucca 
Lucera 
Macerata 
Maddaloni 
Maenza 
Magenta 
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Maglie 
Manduria 
Maniago 
Maranello 
Marano di Napoli 
Marcallo con Casone 
Marcianise 
Mariano del Friuli 
Marigliano 
Marino 
Marnate 
Marrubiu 
Marsala 
Marzabotto 
Mascali 
Mascalucia 
Massafra 
Matera 
Matino 
Mazara del Vallo 
Mazze' 
Meana Sardo 
Medolago 
Melfi 
Melzo 
Meolo 
Mesagne 
Mesoraca 
Messina 
Meta 
Migliarino 
Mignanego 
Milano 
Milazzo 
Minerbe 
Mira 
Mirandola 
Mirano 
Missaglia 
Misterbianco 
Modena 
Modica 
Modugno 
Mogliano 
Mogliano Veneto 
Mogoro 
Mompantero 
Monastier di Treviso 
Moncalieri 

Monchio delle Corti 
Mondragone 
Monfalcone 
Monghidoro 
Monopoli 
Monselice 
Monserrato 
Montagnana 
Monte Argentario 
Monte Porzio Catone 
Monte San Pietro 
Montefiascone 
Monteforte Irpino 
Montegrotto Terme 
Montelupone 
Montemiletto 
Montenero di Bisaccia 
Monteriggioni 
Monterotondo 
Montesilvano 
Monticelli Pavese 
Monticello Brianza 
Monza 
Monzambano 
Morlupo 
Motteggiana 
Mottola 
Muggia 
Muggio' 
Napoli 
Narni 
Negrar 
Nepi 
Nettuno 
Nichelino 
Nicosia 
Niella Tanaro 
Niscemi 
Nizza Monferrato 
Nocera Superiore 
Noto 
Novara 
Noventa Padovana 
Novi Ligure 
Numana 
Oleggio 
Olevano sul Tusciano 
Oliena 
Oratino 
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Oria 
Orio al Serio 
Oristano 
Orta di Atella 
Orzivecchi 
Osimo 
Ossi 
Ostiglia 
Ottaviano 
Paderno Dugnano 
Padova 
Padula 
Paese 
Pagani 
Palaia 
Palazzolo Acreide 
Palermo 
Palmanova 
Palo del Colle 
Pandino 
Parabiago 
Parma 
Pasian di Prato 
Patti 
Pavia 
Pegognaga 
Pero 
Perugia 
Pesaro 
Pescara 
Peschiera Borromeo 
Peveragno 
Piacenza 
Piaggine 
Pianiga 
Pianoro 
Pietrasanta 
Pieve di Cadore 
Pieve Ligure 
Pieve Santo Stefano 
Pineto 
Piove di Sacco 
Pisa 
Poggiardo 
Poggio a Caiano 
Poggio Mirteto 
Poggiomarino 
Policoro 
Pollena Trocchia 

Pollica 
Pomezia 
Pomigliano d'Arco 
Pontassieve 
Ponte Nossa 
Pontecagnano Faiano 
Pontecurone 
Pontedera 
Pontenure 
Pordenone 
Portici 
Porto Mantovano 
Porto Tolle 
Potenza 
Pozzuoli 
Prato 
Predosa 
Pula 
Quarrata 
Quarto 
Quartu Sant'Elena 
Quattro Castella 
Quiliano 
Ragusa 
Rapallo 
Rapolla 
Ravenna 
Recale 
Recanati 
Recco 
Reggio di Calabria 
Reggio nell'Emilia 
Ricadi 
Riccione 
Riesi 
Rieti 
Rignano sull'Arno 
Ripe San Ginesio 
Riva del Garda 
Riva presso Chieri 
Rivergaro 
Rivignano 
Rizziconi 
Ro 
Roccalbegna 
Rodano 
Rolo 
Roma 
Roncadelle 
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Rosciano 
Roseto degli Abruzzi 
Rosolini 
Rotondella 
Rovello Porro 
Rovereto 
Rovigo 
Rubiana 
Russi 
Ruvo di Puglia 
Sacile 
Saint-Christophe 
Sala Baganza 
Salerno 
Salgareda 
Saltara 
Saluzzo 
Salzano 
Samarate 
Sammichele di Bari 
San Benedetto del Tronto 
San Cesareo 
San Cesario sul Panaro 
San Dona' di Piave 
San Donato Milanese 
San Filippo del Mela 
San Fior 
San Gavino Monreale 
San Giorgio a Cremano 
San Giorgio Ionico 
San Giovanni in Marignano 
San Giovanni Incarico 
San Giuliano Milanese 
San Giuseppe Vesuviano 
San Giustino 
San Gregorio di Catania 
San Lazzaro di Savena 
San Lorenzello 
San Mango Piemonte 
San Martino Buon Albergo 
San Mauro Torinese 
San Nicola la Strada 
San Pancrazio Salentino 
San Pietro in Cariano 
San Quirino 
San Rocco al Porto 
San Salvo 
San Severo 
San Vito dei Normanni 

San Zenone al Lambro 
Sangano 
Sanluri 
Sanremo 
Sansepolcro 
Santa Lucia del Mela 
Santa Maria a Monte 
Santa Maria Capua Vetere 
Santa Maria di Sala 
Santa Maria la Carita' 
Santa Marinella 
Sant'Agostino 
Sant'Andrea Apostolo dello Ionio 
Sant'Angelo in Lizzola 
Sant'Antioco 
Sant'Antonio Abate 
Sant'Elpidio a Mare 
Santo Stefano di Camastra 
Saonara 
Saracena 
Saronno 
Sarteano 
Sassari 
Sassuolo 
Sava 
Saviano 
Savona 
Scafati 
Scandicci 
Scanzano Jonico 
Scarperia 
Segrate 
Selargius 
Senise 
Senorbi' 
Seravezza 
Seregno 
Serravalle Pistoiese 
Sessa Cilento 
Sesto San Giovanni 
Settala 
Settimo Milanese 
Settimo Torinese 
Siamaggiore 
Siderno 
Siena 
Silvi 
Sinalunga 
Siracusa 
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Sommacampagna 
Sorbolo 
Soresina 
Sorrento 
Sotto il Monte Giovanni XXIII 
Soverato 
Sovico 
Spilimbergo 
Spotorno 
Spresiano 
Squinzano 
Statte 
Sternatia 
Strangolagalli 
Striano 
Subbiano 
Sutri 
Suzzara 
Tarantasca 
Taranto 
Tassullo 
Teramo 
Termini Imerese 
Termoli 
Terni 
Terracina 
Terranuova Bracciolini 
Tolmezzo 
Torino 
Torre Annunziata 
Torre del Greco 
Torre Santa Susanna 
Torreglia 
Torregrotta 
Torrita di Siena 
Tortoli' 
Tradate 
Trambileno 
Trani 
Trapani 
Travagliato 
Trecastagni 
Trecate 
Tregnago 
Tremestieri Etneo 
Trento 
Trepuzzi 
Treviglio 
Trevignano 

Treviso 
Trezzano sul Naviglio 
Tricase 
Trieste 
Triggiano 
Trinita' d'Agultu e Vignola 
Trinitapoli 
Trivero 
Tufillo 
Turate 
Turbigo 
Turi 
Turriaco 
Udine 
Urbino 
Uta 
Valdagno 
Valdastico 
Valdengo 
Valgreghentino 
Vallecrosia 
Varese 
Vasto 
Vedelago 
Veglie 
Velletri 
Venafro 
Venaria Reale 
Venezia 
Ventimiglia 
Ventotene 
Verbania 
Vercelli 
Vernante 
Vernole 
Verona 
Viareggio 
Vibo Valentia 
Vicenza 
Vico Equense 
Vigarano Mainarda 
Vigevano 
Vignate 
Villa del Conte 
Villafranca di Verona 
Villanova Monferrato 
Villapiana 
Villaricca 
Vinovo 
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Viterbo 
Vittoria 
Vitulazio 
Voghera 
Volla 
Volpago del Montello 

Zambana 
Zelo Buon Persico 
Zerba 
Zignago 
Zoppola 

 

11. Metodo di campionamento (inclusa lʼindicazione se trattasi di campionamento 

probabilistico o non probabilistico, del panel e lʼeventuale ponderazione) 
campione casuale probabilistico stratificato per quote. 

I dati sono stati ponderati al fine di garantire la rappresentatività rispetto ai parametri 

di sesso, età, scolarità, ampiezza del centro e macro-area 

 

12. Rappresentatività del campione inclusa lʼindicazione del margine di errore 

Tutti i parametri sono uniformati ai più recenti dati forniti dallʼISTAT. Margine 

dʼerrore massimo ±2,8% 

 

13. Metodo di raccolta delle informazioni 

tecnica mista: telefonica con metodo CATI e online con metodo CAWI 

 

14. Consistenza numerica del campione di intervistati,  numero dei non 
rispondenti e delle sostituzioni effettuate 

Non reperibili 1320 48% 

Rifiuti e abbandoni 399 15% 

Sostituzioni - - 

Totale interviste effettuate 1600 37% 

 

15. Testo integrale di tutte le domande 
(testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 

 
Base: 100% 
Dom. Lei e': 
 •  maschio  
 •  femmina 
 
Base: 100% 
Dom.  Qual e' la Sua eta'? 
 •18-24 anni 
 •25-34 anni 
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 •35-44 anni 
 •45-54 anni 
 •55-64 anni 
 •più di 64 anni 
 
Base: 100% 
Dom. Secondo lei, tra i seguenti fattori quale incide maggiormente sulla situazione 
attuale del nostro Paese? 
• la fragilita' politica 
• l'elevato debito pubblico 
• la debolezza della nostra economia 
• la diffusa assenza di fiducia 
• la mancanza di ottimismo  
• l'invecchiamento della popolazione 
• altro 
• non saprei: 2% 

 
Base: 100% 
Dom. A suo avviso per l'economia italiana e' piu' importante la produzione di: 

• cibo 
• moda 
• automobili 
• arredamento 
• non saprei/preferisco non rispondere: 12% 

 
Base: 100% 
Dom. E per l'immagine dell'Italia all'estero e' piu' importante: 

• la moda 
• il cibo 
• le automobili 
• l'arredamento 
• non saprei/preferisco non rispondere: 5% 

 
Base: 100% 
Dom. In molti paesi stranieri si producono prodotti alimentari che imitano i nostri 
prodotti di eccellenza. Ad esempio in Australia si produce un formaggio chiamato 
PARMESAN, ma ci sono molti altri esempi simili. Secondo Lei questi prodotti sono da 
considerarsi prodotti contraffatti, quindi una frode, o no? 

• solo se sulla confezione c'e' scritto che sono prodotti italiani e non e' vero 
• si 
• no 
• non saprei/preferisco non rispondere: 3% 

 
Base: 100% 
Dom Se gliene capitasse l'occasione, lei assaggerebbe il PARMESAN prodotto in 
Australia? 

• sicuramente si 
• probabilmente si 
• forse 
• probabilmente no 
• sicuramente no 
• non saprei/preferisco non rispondere: 2% 
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Base: 100% 
Dom. Negli ultimi tempi avra' sentito parlare di casi di frode e contraffazione 
alimentare. Se potesse decidere, Lei che pena infliggerebbe per questi reati? 

• la sospensione dell'attivita' 
• l'arresto 
• una multa salata  
• nessuna pena 
• non saprei: 2% 

 
Base: 100% 
Dom. Parliamo ora delle sue abitudini di consumo. Per quali delle seguenti categorie 
quest'anno lei ha ridotto la spesa o rinunciato o rimandato l'acquisto? 

• abbigliamento e accessori 
• viaggi e vacanze 
• tempo libero e vita sociale fuori casa (ristoranti, bar, discoteche..) 
• beni tecnologici 
• ristrutturazioni, rinnovo, migliorie della casa 
• auto/moto 
• arredamento/mobili 
• attivita' culturali (film, teatri, concerti, libri, mostre ..) 
• elettrodomestici 
• attivita' sportive e cura del corpo 
• generi alimentari  
• spese per i figli 
• nessuna di queste/no ho ridotto/rinunciato a nulla 

 
Base: 100% 
Dom. Per quale di questi ambiti le e' pesato di piu' dover ridurre le spese? 

• viaggi e vacanze 
• tempo libero e vita sociale fuori casa (ristoranti, bar, discoteche..) 
• abbigliamento e accessori 
• ristrutturazioni, rinnovo, migliorie della casa 
• attivita' culturali (film, teatri, concerti, libri, mostre ..) 
• beni tecnologici 
• generi alimentari  
• attivita' sportive e cura del corpo 
• auto/moto 
• arredamento/mobili 
• elettrodomestici 
• spese per i figli 
• nessuna 

 
Base: 100% 
Dom. Nella sua famiglia chi si occupa abitualmente degli acquisti alimentari? 
esclusivamente io 

• prevalentemente io 
• prevalentemente un altro membro della famiglia 
• esclusivamente un altro membro della famiglia 

 
Base: 78% 
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Dom. Si dice che una parte degli alimenti che ogni famiglia italiana acquista per il 
consumo a casa poi venga buttata via. Se lei pensa al suo consumo domestico, 
mediamente quanto direbbe di sprecare: 

• spreco elevato  
• spreco medio 
• spreco modesto 
• spreco ridotto 
• nessuno spreco 
• non saprei: 0% 

 
Base: 78% 
Dom. In questo periodo di crisi, lei ha l'impressione che a casa sua questo cosiddetto 
'spreco' di cibo sia: 

• aumentato 
• rimasto costante 
• diminuito 
• annullato 
• non saprei:3% 

 
Base: 78% 
Dom. In che modo cerca di contenere gli sprechi? 

• facendo la spesa in modo piu' oculato, acquistando solo quello che serve 
davvero  

• utilizzando quello che avanza da un pasto per il pasto successivo (magari 
combinando altre ricette) 

• riducendo le dosi, la quantita' acquistata 
• badando alla data di scadenza dei prodotti 
• donando in beneficenza quello che ci avanza 
• preferisco non rispondere: 2% 

 
Base: 78% 
Dom. Rispetto al passato lei quando fa la spesa legge con attenzione le etichette? 

• piu' che in passato 
• allo stesso modo che in passato 
• meno che in passato 
• non saprei: 5% 

 
Base: 78% 
Dom. Rispetto al passato lei quando fa la spesa si accerta della qualita' e sicurezza e 
salubrita' dei prodotti? 

• piu' che in passato 
• allo stesso modo che in passato 
• meno che in passato 
• non saprei: 4% 

 
Base: 78% 
Dom. Rispetto al passato lei quando fa la spesa verifica la provenienza? 

• piu' che in passato 
• allo stesso modo che in passato 
• meno che in passato 
• non saprei: 4% 
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Base: 78% 
Dom. Rispetto al passato lei quando fa la spesa confronta con attenzione i prezzi? 

• piu' che in passato 
• allo stesso modo che in passato 
• meno che in passato 
• non saprei: 3% 

 
Base: 78% 
Dom. Rispetto al passato lei quando fa la spesa si reca in diversi negozi per diversi 
prodotti (dove conviene di piu')? 

• piu' che in passato 
• allo stesso modo che in passato 
• meno che in passato 
• non saprei: 5% 

 
Base: 78% 
Dom. Rispetto al passato lei quando fa la spesa guarda le offerte speciali/3 x 2, 
sconti? 

• piu' che in passato 
• allo stesso modo che in passato 
• meno che in passato 
• non saprei: 3% 

 
Base: 78% 
Dom. Rispetto al passato lei quando fa la spesa sceglie i prodotti che costano meno? 

• piu' che in passato 
• allo stesso modo che in passato 
• meno che in passato 
• non saprei: 3% 

 
Base: 78% 
Dom. Rispetto al passato lei quando fa la spesa cerca di acquistare i prodotti 
direttamente dai produttori, in azienda agricola o nei mercati contadini? 

• piu' che in passato 
• allo stesso modo che in passato 
• meno che in passato 
• non saprei: 9% 

 
Base: 78% 
Dom. Per ciascuno dei seguenti prodotti alimentari puo' indicare con che frequenza 
lo consuma? prodotti di origine controllata e protetta (DOCG, DOC...) 

• regolarmente 
• qualche volta 
• raramente 
• li ho comprati 1 volta e poi non li ho piu' comprati 
• ne ho sentito parlare, ma non li ho mai provati 
• non ne ho mai sentito parlare 
• non saprei/preferisco non rispondere:3% 

 
Base: 78% 
Dom. Per ciascuno dei seguenti prodotti alimentari puo' indicare con che frequenza 
lo consuma? prodotti biologici 
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• regolarmente 
• qualche volta 
• raramente 
• li ho comprati 1 volta e poi non li ho piu' comprati 
• ne ho sentito parlare, ma non li ho mai provati 
• non ne ho mai sentito parlare 
• non saprei/preferisco non rispondere:3% 

 
Base: 78% 
Dom. Per ciascuno dei seguenti prodotti alimentari puo' indicare con che frequenza 
lo consuma? prodotti equo solidali 

• regolarmente 
• qualche volta 
• raramente 
• li ho comprati 1 volta e poi non li ho piu' comprati 
• ne ho sentito parlare, ma non li ho mai provati 
• non ne ho mai sentito parlare 
• non saprei/preferisco non rispondere:4% 

 
Base: 78% 
Dom. Per ciascuno dei seguenti prodotti alimentari puo' indicare con che frequenza 
lo consuma? prodotti etnici 

• regolarmente 
• qualche volta 
• raramente 
• li ho comprati 1 volta e poi non li ho piu' comprati 
• ne ho sentito parlare, ma non li ho mai provati 
• non ne ho mai sentito parlare 
• non saprei/preferisco non rispondere:4% 

 
Base: 78% 
Dom. Le e' mai capitato di acquistare prodotti alimentari direttamente dal produttore 
(vendita diretta)? (se si') Con quale frequenza acquista direttamente dal produttore? 

• regolarmente  
• qualche volta 
• raramente 
• mai  
• non ricordo: 3% 

 
Base: 78% 
Dom. Quando ne ha la possibilita', preferisce acquistare prodotti alimentari: 

• locali  
• e' indifferente, importante e' la qualita' 
• artigianali 
• e' indifferente, importante e' il prezzo 
• di una grande marca nazionale 
• non saprei/preferisco non rispondere: 2% 

 
Base: 78% 
Dom. Da che cosa si sentirebbe piu' garantito sulla qualita' e la sicurezza dei prodotti 
alimentari? 

• da un marchio degli agricoltori italiani  
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• da un marchio della distribuzione commerciale 
• da un marchio industriale 
• non saprei/preferisco non rispondere: 5% 

 
Base: 100% 
Dom. Se lei potesse scegliere ora, dove preferirebbe vivere? 

• in una citta' di medie dimensioni 
• in un paese (meno di 10.000 abitanti) 
• in un piccolo borgo 
• in una grande citta' 
• non saprei/preferisco non rispondere: 5% 

 
Base: 100% 
Dom. E preferirebbe vivere: 

• al mare 
• in campagna 
• in collina 
• in citta' 
• in montagna 
• non saprei/preferisco non rispondere: 3% 

 
Base: 100% 
Dom. Se lei dovesse scegliere uno di questi 3 lavori, quale preferirebbe? 

• il gestore di un agriturismo 
• l'impiegato di banca 
• il dipendente in un'azienda multinazionale 
• non saprei/preferisco non rispondere: 12% 

 
Base: 100% 
Dom. Scambierebbe il suo lavoro con quello dell'agricoltore? 

• sicuramente si 
• probabilmente si 
• forse 
• probabilmente no 
• sicuramente no 
• non saprei: 5% 

 
Base: 28% 
Dom. Principalmente per quale motivo? 

• si fa una vita piu' sana 
• ci si sente piu' liberi, autonomi 
• mi piace vivere in campagna 
• si guadagna di piu' 
• potrei lasciare qualcosa ai miei figli 
• lo faccio gia' 
• altro 
• non saprei: 1% 

 
Base: 100% 
Dom. Le chiediamo un'opinione sul tema degli OGM. Alcuni sostengono che i prodotti 
OGM sono meno salutari di quelli tradizionali. Con questa affermazione Lei e': 

• molto d'accordo  
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• abbastanza d'accordo 
• poco d'accordo 
• per nulla d'accordo 
• non saprei/preferisco non rispondere: 19% 

 
Base: 100% 
Dom. Le chiediamo ora di fare un gioco di immaginazione. Ha accettato di trasferirsi 
PER LAVORO in una città e deve acquistare una casa in cui vivere. Nella città, che ha 
tutte le caratteristiche elencate, una casa ha un valore pari a 100. 
Partendo sempre da 100, secondo lei quanto varrebbe invece la casa nella stessa 
citta' se mancassero i SERVIZI SOCIALI E SANITARI DIFFUSI? 

• 100 - non cambierebbe il valore del pacchetto  
• da 90 a 99 
• da 80 a 89  
• da 70 a 79 
• da 60 a 69 
• da 50 a 59 
• da 40 a 49 
• da 30 a 39 
• da 20 a 29 
• da 10 a 19 
• da 1 a 9 
• 0 - non varrebbe piu' nulla 
• non saprei/preferisco non rispondere:3% 

 
Base: 100% 
Dom. E quanto varrebbe se invece mancasse una GESTIONE 
DELL'ENERGIA/DELL'AMBIENTE/DEI RIFIURTI ECONCOMPATIBILE? 

• 100 - non cambierebbe il valore del pacchetto  
• da 90 a 99 
• da 80 a 89  
• da 70 a 79 
• da 60 a 69 
• da 50 a 59 
• da 40 a 49 
• da 30 a 39 
• da 20 a 29 
• da 10 a 19 
• da 1 a 9 
• 0 - non varrebbe piu' nulla 
• non saprei/preferisco non rispondere: 2% 

 
Base: 100% 
Dom. E se invece non ci fosse una COMUNITA' RICCA DI RELAZIONI UMANE quanto 
varrebbe la casa secondo lei? 

• 100 - non cambierebbe il valore del pacchetto  
• da 90 a 99 
• da 80 a 89  
• da 70 a 79 
• da 60 a 69 
• da 50 a 59 
• da 40 a 49 
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• da 30 a 39 
• da 20 a 29 
• da 10 a 19 
• da 1 a 9 
• 0 - non varrebbe piu' nulla 
• non saprei/preferisco non rispondere: 3% 

 
Base: 100% 
Dom. E se mancasse un PAESAGGIO INCONTAMINATO quanto varrebbe la casa? 

• 100 - non cambierebbe il valore del pacchetto  
• da 90 a 99 
• da 80 a 89  
• da 70 a 79 
• da 60 a 69 
• da 50 a 59 
• da 40 a 49 
• da 30 a 39 
• da 20 a 29 
• da 10 a 19 
• da 1 a 9 
• 0 - non varrebbe piu' nulla 
• non saprei/preferisco non rispondere: 4% 

 
Base: 100% 
Dom. E sempre la stessa casa nella stessa citta', quanto varrebbe se mancasse una 
PRODUZIONE AGROALIMENTARE DI ECCELLENZA? 

• 100 - non cambierebbe il valore del pacchetto  
• da 90 a 99 
• da 80 a 89  
• da 70 a 79 
• da 60 a 69 
• da 50 a 59 
• da 40 a 49 
• da 30 a 39 
• da 20 a 29 
• da 10 a 19 
• da 1 a 9 
• 0 - non varrebbe piu' nulla 
• non saprei/preferisco non rispondere: 3% 

 
Base: 100% 
Dom. E quanto varrebbe se invece non ci fosse un RICCO PATRIMONIO STORICO E 
CULTURALE? 

• 100 - non cambierebbe il valore del pacchetto  
• da 90 a 99 
• da 80 a 89  
• da 70 a 79 
• da 60 a 69 
• da 50 a 59 
• da 40 a 49 
• da 30 a 39 
• da 20 a 29 
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• da 10 a 19 
• da 1 a 9 
• 0 - non varrebbe piu' nulla 
• non saprei/preferisco non rispondere: 2% 

 
Base: 100% 
Dom. Quanto varrebbe invece la casa se mancasse un SETTORE TERZIARIO E 
FINANZIARIO IN CRESCITA? 

• 100 - non cambierebbe il valore del pacchetto  
• da 90 a 99 
• da 80 a 89  
• da 70 a 79 
• da 60 a 69 
• da 50 a 59 
• da 40 a 49 
• da 30 a 39 
• da 20 a 29 
• da 10 a 19 
• da 1 a 9 
• 0 - non varrebbe piu' nulla 
• non saprei/preferisco non rispondere: 5% 

 
 
Base: 100% 
Dom. E se non ci fossero OTTIMI COLLEGAMENTI AEREI quanto varrebbe la casa? 

• 100 - non cambierebbe il valore del pacchetto  
• da 90 a 99 
• da 80 a 89  
• da 70 a 79 
• da 60 a 69 
• da 50 a 59 
• da 40 a 49 
• da 30 a 39 
• da 20 a 29 
• da 10 a 19 
• da 1 a 9 
• 0 - non varrebbe piu' nulla 
• non saprei/preferisco non rispondere: 3% 

 
Base: 100% 
Dom. Secondo lei se non ci fossero VIABILITA' E COLLEGAMENTI INTERNI E ESTERNI 
ECCELLENTI, quanto varrebbe? 

• 100 - non cambierebbe il valore del pacchetto  
• da 90 a 99 
• da 80 a 89  
• da 70 a 79 
• da 60 a 69 
• da 50 a 59 
• da 40 a 49 
• da 30 a 39 
• da 20 a 29 
• da 10 a 19 
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• da 1 a 9 
• 0 - non varrebbe piu' nulla 
• non saprei/preferisco non rispondere: 2% 

 
Base: 100% 
Dom. E quanto varrebbe invece la casa se non ci fosse una RICCA OFFERTA 
COMMERCIALE? 

• 100 - non cambierebbe il valore del pacchetto  
• da 90 a 99 
• da 80 a 89  
• da 70 a 79 
• da 60 a 69 
• da 50 a 59 
• da 40 a 49 
• da 30 a 39 
• da 20 a 29 
• da 10 a 19 
• da 1 a 9 
• 0 - non varrebbe piu' nulla 
• non saprei/preferisco non rispondere: 3% 

 
Base: 100% 
Dom. E se non ci fosse un ALTO LIVELLO DI LEGALITA' la casa quanto varrebbe? 

• 100 - non cambierebbe il valore del pacchetto  
• da 90 a 99 
• da 80 a 89  
• da 70 a 79 
• da 60 a 69 
• da 50 a 59 
• da 40 a 49 
• da 30 a 39 
• da 20 a 29 
• da 10 a 19 
• da 1 a 9 
• 0 - non varrebbe piu' nulla 
• non saprei/preferisco non rispondere: 4% 

 
Base: 100% 
Dom. E se mancasse una CLASSE POLITICA LUNGIMIRANTE E ONESTA quanto varrebbe 
la casa? 

• 100 - non cambierebbe il valore del pacchetto  
• da 90 a 99 
• da 80 a 89  
• da 70 a 79 
• da 60 a 69 
• da 50 a 59 
• da 40 a 49 
• da 30 a 39 
• da 20 a 29 
• da 10 a 19 
• da 1 a 9 
• 0 - non varrebbe piu' nulla 
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• non saprei/preferisco non rispondere: 5% 
 
Base: 100% 
Dom. E quanto varrebbe se invece mancasse una GRANDE OFFERTA FORMATIVA ED 
EDUCATIVA? 

• 100 - non cambierebbe il valore del pacchetto  
• da 90 a 99 
• da 80 a 89  
• da 70 a 79 
• da 60 a 69 
• da 50 a 59 
• da 40 a 49 
• da 30 a 39 
• da 20 a 29 
• da 10 a 19 
• da 1 a 9 
• 0 - non varrebbe piu' nulla 
• non saprei/preferisco non rispondere: 2% 

 
Base: 100% 
Dom. Se mancassero invece OTTIME RISORSE RICREATIVE E SPORTIVE, quanto varrebbe 
invece la casa? 

• 100 - non cambierebbe il valore del pacchetto  
• da 90 a 99 
• da 80 a 89  
• da 70 a 79 
• da 60 a 69 
• da 50 a 59 
• da 40 a 49 
• da 30 a 39 
• da 20 a 29 
• da 10 a 19 
• da 1 a 9 
• 0 - non varrebbe piu' nulla 
• non saprei/preferisco non rispondere: 3% 

 
Base: 100% 
Dom. E quanto varrebbe invece la casa se non ci fosse una PRODUZIONE 
ARTIGIANALE DI ECCELLENZA? 

• 100 - non cambierebbe il valore del pacchetto  
• da 90 a 99 
• da 80 a 89  
• da 70 a 79 
• da 60 a 69 
• da 50 a 59 
• da 40 a 49 
• da 30 a 39 
• da 20 a 29 
• da 10 a 19 
• da 1 a 9 
• 0 - non varrebbe piu' nulla 
• non saprei/preferisco non rispondere: 4% 
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Base: 100% 
Dom. Secondo lei quanto varrebbe la casa se mancasse una RETE A BANDA LARGA 
DIFFUSA OVUNQUE? 

• 100 - non cambierebbe il valore del pacchetto  
• da 90 a 99 
• da 80 a 89  
• da 70 a 79 
• da 60 a 69 
• da 50 a 59 
• da 40 a 49 
• da 30 a 39 
• da 20 a 29 
• da 10 a 19 
• da 1 a 9 
• 0 - non varrebbe piu' nulla 
• non saprei/preferisco non rispondere: 2% 

 
Base: 100% 
Dom. Quanto varrebbe la casa se non ci fosse FACILITA' A TROVARE LAVORO? 

• 100 - non cambierebbe il valore del pacchetto  
• da 90 a 99 
• da 80 a 89  
• da 70 a 79 
• da 60 a 69 
• da 50 a 59 
• da 40 a 49 
• da 30 a 39 
• da 20 a 29 
• da 10 a 19 
• da 1 a 9 
• 0 - non varrebbe piu' nulla 
• non saprei/preferisco non rispondere: 3% 

 
Base: 100% 
Dom. A che tipologia appartiene il suo nucleo familiare? 

• Unipersonale 
• Coppia senza figli 
• Coppia con figli 
• Monogenitore 
• Altra tipologia 

 
Base: 100% 
Dom. Comunemente per classificare i nuclei familiari in base allo status socio-
economico, si utilizzano le classi: alta, medio-alta, media, medio-bassa o bassa. Lei 
dove collocherebbe la sua famiglia? 

• alta  
• medio-alta 
• media 
• medio-bassa 
• bassa 
• non risponde: 2,7% 
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Base: 100% 
Dom. Qual e'il suo titolo di studi? 

• elementare 
• media inferiore 
• diploma scuola professionale (2 anni) 
• diploma  
• universita' in corso 
• laurea 
• specializzazione universitaria 

 
Base: 100% 
Dom. Qual e' professione o condizione? 

• imprenditore 
• artigiano/familiare coaudiuvante 
• commerciante 
• altro lavoratore autonomo/agente di commercio/rappresentante 
• libero professionista 
• dirigente 
• docente/insegnante di scuola superiore 
• insegnante di scuola media, elementare e materna 
• quadro/direttivo/tecnico 
• impiegato privato 
• impiegato pubblico 
• altro lavoratore dipendente 
• operaio 
• agricoltore 
• studente/scolaro 
• In cerca di prima occupazione 
• casalinga 
• ritirato dal lavoro/pensionato 
• disoccupato (ex-occupato) 
• proprietario/redditiero/benestante 
• altro (non occupato) 

 
Base: 100% 
Dom. Quanti abitanti ha all'incirca il Comune in cui risiede? 

• meno di 5.000 
• da 5.001 a 10.000 
• da 10.001 a 30.000 
• da 30.001 a 100.000 
• da 100.001 a 250.000 
• oltre 250.000 

 
Base: 100% 
Dom. In quale regione risiede? 

• Abruzzo 
• Basilicata 
• Calabria 
• Campania 
• Emilia Romagna 
• Friuli Venezia Giulia 
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• Lazio 
• Liguria 
• Lombardia 
• Marche 
• Piemonte 
• Puglia 
• Sardegna 
• Sicilia 
• Toscana 
• Trentino Alto Adige 
• Umbria 
• Veneto 

 


